

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico, calle de San Juan número 37, pral., á donde se dirigirá la correspondencia y en la imprenta de la Sra. viuda de Villanueva y principales librerías. Los anuncios y suscripciones de Cataluña para este periódico los reciben los Sres. Roldós y compañía, Centro de anuncios, Escudillers 41 y Aglá 9, Barcelona.

EL HERALDO DE CASTILLA.

PERIÓDICO DE INTERESES LOCALES, MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Búrgos un trimestre 2 pesetas 50 cént. Fuera de la capital 3 pesetas. Anuncios: á los suscritores, en la primera plana 10 cént., en la cuarta 4. A los que no lo sean 15 cént. en la primera y 5 en la cuarta. Papeletas de defuncion 4 pesetas. Único Representante y Corresponsal en Paris para todas las capitales de Europa, Sr. don V. Cuenca Creus, 12, Boulevard des Italiens.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

ANTONIO CANDELA.

Cerveza negra legítima

Café de A. Candela. 3-4

COCHES EN VENTA.

Se venden una bonita Carretela de cuatro asientos y una buena Berlina de dos, ambas de construccion moderna y en buen estado. En el Huerto del Rey núm. 10, escritorio, darán razon. 4-15

CASA EN VENTA.

A voluntad de sus dueños se vende una casa sita en la Plaza de la Audiencia de esta Ciudad, señalada con el número 8, cuyo remate tendrá lugar el día 21 de Agosto actual á las once de la mañana en la Notaria de Monterrubio, Plaza Mayor, 55, donde podrán enterarse de las condiciones las personas que gusten interesarse en su compra. 1

CRÓNICA LOCAL.

En pocas frases podríamos compendiar cuanto acontece en la poblacion, todo sin novedad.

Faltan las emociones, las noticias de sensacion, los acontecimientos, la crónica llamada por mal nombre *escandalosa*, los proyectos, y hasta la gana de hablar, porque ni hay de qué, ni alma tampoco para echar la palabra del cuerpo con esta temperatura que Dios nos envia. Bien satisfechos pueden quedar los aficionados á ella, que yo bien me acuerdo de aquella cuartita de nieve que tapizaba nuestras calles y tejados.

Pero como á falta de pan buenas son tortas, á falta de grandes sucesos ocupen nuestra atencion, de otros menores, y sin echar mano de los *chismes de vecindad*, que ahora y en todo tiempo son la *comidilla* de los círculos grandes y chiquitos, paso á ocuparme de aquello que á mas alto relieve se destaca sobre el tranquilo cuadro que presenta la antigua capital de estos contornos.

Las elecciones para la próxima legislatura dan la mayor materia á los círculos políticos en mayor ó menor escala.

Conjeturas sobre la posibilidad de que el Sr. Doriga ocupe el puesto reservado á las minorías, conjeturas, sobre si el Sr. Rivera llevará en ello mejor parte, datos sobre la buena parte que el señor San Millan vá ganando, chistes sobre la candidatura del Sr. Araco y dudas mal tenidas sobre el triunfo del Sr. Alonso Martinez y el Sr. Gonzalez Marron, he aquí lo que se debate.

Cada cual devana ó enreda la manoseada madeja á su capricho, mas ó menos imparcialmente, pero todos con poco calor: el primer momento de impresiones y argumentos ya pasó, estamos en el período de elaboracion y hasta no llegar el instante de las elecciones no

habrá mas datos conque aumentar las trilladas noticias que se cometan.

El asunto no deja de ser interesante en el fondo, pero se nos ha hecho tan familiar que no nos entusiasma; por otra parte como la cuestion se vé resuelta ó poco menos, no hay lugar á grandes emociones.

En los distritos de la provincia no vemos tan claro el asunto, bien que la distancia no es tan corta que nuestra vista pueda apercibirse tan detalladamente de lo que por aquellos lugares sucede, como lo que por estos acontece.

Entre tanto los muñidores sudarán el *macho*, digo el quilo, por esos caminos de Dios: cada cual se baña á su manera, y no falta quien lo hace en *agua rosada*.

Un fiel guardador de los preceptos legales, negábase ayer á recibir en calderilla un piquito, que en cambio de una moneda de plata y una mercancía debiera percibir: Alegaba que aquellos perros *grandes* y *chicos* carecian de *bozal cerrado de alambre*, y que el bando del Sr. Alcalde comprende á *todas clases de perros*.

Na faltan *chuscos* ni *inocentes*, pero conste que el Sr. Alcalde tiene razon.

Cuando los animales organicen sociedades protectoras de los hombres, estos, en justa reciprocidad, deben establecer las de proteccion de los animales; pero mientras haya pulgas que piquen, chinches que (sin el consentimiento de la patrona) chupen, moscas que incomoden y perros que acometan como fieras y se permitan ciertas gracias al aire libre, habrá, no hay remedio, mortandad de seres.

Estamos en guerra sin cuartel, y por lo tanto el bozalito y la multa son una medida que no podemos menos de aplaudir sinceramente.

Aquellos raros entes que, solos ó mal acompañados, buscan su felicidad en el cariño de un perro, lleven la penitencia en el pecado, ó convézanse de que mientras haya desgraciados seres humanos dentro y fuera de los refugios, preferible es que protejan á un ser racional.

Los perros vagabundos serán víctimas de la estrignina, es un mal, pero mal necesario.

El calor produce dos efectos cuyos puntos de contacto á la verdad no parecen muy claros.

Emigraciones á los baños, y es muy natural, y coscorriones que curan en la Casa de Socorro. Acaso será porque allí se bañan las heridas y.... todo es bañarse.

Un mutilado ó poco menos, un descalabrado, un agujereado, esto es lo que repetidas veces en la semana se recoge.

Las inmigraciones son grandes, pero no faltan emigraciones.

Por esto algunos dias tengo que tomar las señas de las calles para saber

que estoy en Búrgos, porque no veo mas que caras para mí completamente desconocidas.

En cambio hay reunion y junta en donde no ha quedado mas que un aspirante á sustituto de un pretendiente del sustituto del conserje interino; pero esto no paraliza los negocios: los presentes á la hora constituyen comité, y lo mismo se hace un prior de cofradía por tres votos, incluso el del monaguillo que saldrán diputados por seiscientos, contando los votos de gracias y censura.

Todo es legal y de todo tiene la culpa el calor. A sol de justicia, justicia seca, por esto es preferible el sol de Agosto al *sol de Enero*.

Los que, porque no podemos, menos no emigramos, nos pasamos el verano haciendo parodias desde los que se marchan á sus quintas ó casas de campo, hasta los que viajan por el pasillo de su casa; todo es variar, otros años paseaban sus pasillos los que hoy van á Biarritz, el que viene Dios dirá.

Con otro de los efectos del calor estoy menos conforme, con la mortandad de los chiquillos. Bien es cierto que es el período crítico, y que no todos se ven tan cuidados como su naturaleza requiere y ha menester.

Se les descuida bastante, se les baña poco y se les envenena con la fruta y demás alimentos de la época, que no son ni los mas sanos ni los mas apropiados para sus débiles cuerpecitos.

La fruta debiera ser género de contrabando y debiera utilizarse como la caza, á su tiempo y mediante la oportuna licencia.

Tambien las *soirees* permanecen cercadas, solo el Liceo continúa sus tareas un tanto laboriosas, porque nadie se acuerda de Santa Bárbara mas que cuando truena.

En el verano disminuye la parte activa, y si no fuera por el celo y sacrificios de ciertas personas, tendríamos luego que lamentar la falta de elementos en las largas y frias noches del invierno.

Esto no es decir que el Liceo pase por una crisis, pero entristece cierta falta de animacion, de aquella inesperada animacion de los meses anteriores.

Apesar de todo, hay en proyecto varias lindas funciones y sobran socios para que en la parte económica pueda la sociedad marchar con desahogo y llenar sus atenciones.

Los paseos del Espolon se prolongan hasta las altas horas de la noche y la concurrencia es inmensa, á falta de sillas, véanse los particulares en la necesidad de proporcionarse otras distintas de las de la empresa: esto dá lugar á cuestiones; pero no vemos aquí abuso de ninguna clase. En donde si le vemos

es que una persona tome y pague mas sillas de las que ocupa para tenerlas desocupadas gran parte de la noche, si quiera sea con el objeto de reservarlas para otras personas.

El derecho que se alquila es únicamente el de ocupar la silla personalmente, y no puede consentirse otra cosa, mientras haya personas que tengan que ausentarse rendidas por el cansancio.

Yo puedo asegurar que si me preguntan lo que ví en el paseo del domingo, solo diré vi que todas las sillas estaban tomadas, pues mi vista solo se fijó en ellas prescindiendo de los que paseaban y de ciertos encontrones y atacamientos al pasar por delante de la música.

Aquellos mirones que poco á poco van viniéndose al centro del paseo, han de permitirme que les diga que estorban muchísimo.

Como nuevo arbitrio proponemos al municipio que autorice los *plantones* previo pago de cincuenta céntimos de peseta por pierna aunque salgan beneficiados los cojos.

El paseo es estrecho y con la mala costumbre de sacar las sillas al centro se estrecha mas aun.

A las doce de la noche todavia refrescaba una muy regular concurrencia en los jardincitos del café de Sr. Candela.

Nos vamos saliendo de nuestras sillas.

El que parece un poco paralizado es el negociado de bodas.

Aparte de alguna, muy rara, que ya se veia venir de tiempo atrás, parece que se han perdido los ánimos.

Esto solo se explica por el mal ejemplo, ó sino ya verán Vdes. como en empezando uno continúa la tanda como por contagio.

¿Para qué serán las bocas de riego? Ni refrescan las calles por el día, ni limpian las alcantarillas por la noche.

Pero el Sr. Alcalde ha dado pruebas de complaciente y creemos que en este como en otras peticiones, habrá de atendernos.

No nos cansaremos de encarecer al gobierno el que vigile y contraresta la funesta propaganda de emigracion.

Mientras que el ministro de Fomento crea una junta de notables para fundar colonias agrícolas en el interior de la península, el gobierno de Alfonso XII tolera las innobles maniobras de agentes de emigracion que llevan la audacia hasta negociar con la flor de la juventud española, en sus mismas moradas explotando su carácter aventurero, antes de explorar su fragil voluntad.

Ante doradas promesas y ante un cúmulo de ilusiones los sencillos aldeanos del Norte y Noroeste de España se dejan catequizar ¡Aun en estos mismos instantes!

Cuando las provincias del Mediodía ven regresar á muchos de sus hijos repatriados voluntariamente por el deseo de rápido y fácil lucro.

Cuando valencianos, alicantinos y andaluces, han perdido vidas y bienes; cuando muchos de los súbditos españoles han expuesto su vida á algunas leguas de distancia de la madre patria, cuando en fin estos desgraciados colonos vuelven á su patria sin ilusion y sin bienes, nos parece el momento oportuno de llamar la atencion del gobierno sobre manejos de poderosas agencias de emigracion que han dirigido su mirada y sus pasos á las montañas de Navarra, Vascongadas, Asturias y Galicia.

Sabemos de jóvenes robustos que se han embarcado el dos en Burdeos para ser trasportados á Buenos-Aires. Conocemos el contento que existe entre jóvenes y diestros marineros que pasan al servicio de la marina argentina. Estamos al corriente de la trata de blancos que bajo una supuesta proteccion del gobierno español se está verificando á su sombra en Barcelona, en el único puerto de embarque que la Europa civilizada concede á esta agencia de emigracion una carta de nuestro correspondiente en Burdeos anunciándonos nuevas expediciones de españoles comprometidos á atravesar el Atlántico para trabajar, sufrir y morir en un mes de sacrificios ó á perecer en un mundo de aventuras con el pecho henchido de pena volvemos á dar el grito de ¡alerta! á España, á fin de que no permita explorar por mas tiempo, la generosa sangre de sus hijos á empresas inhumanitarias.

En París la comision encargada de estudiar las bases de un nuevo tratado de comercio-Franco-Español, fué recibida dias pasados por el ministro de Negocios extrangeros Mr. Barthelemy Saint Hilaire.

La semana próxima darán principio las negociaciones entre los comisarios de Francia y los delegados de España.

Telegrafian de Méjico con fecha del cuatro, que la fábrica de pólvora de Maizalan ha hecho explosion ocasionando la muerte de setenta personas y graves daños.

En la Junta general extraordinaria del Liceo habida el pasado domingo resultó electo Presidente D. Antonio de la Azuela. Enhorabuena mil.

El Sr. Bessón fué nombrado presidente honorario en la misma reunion.

Es una distincion merecida por la que le felicitamos.

El *Boletín oficial* de ayer publica íntegros los presupuestos de la provincia.

En uno de los próximos números nos ocuparemos de tan importante asunto.

En el pueblo de Arlanzon acaba de establecerse una fonda en donde cómodamente pueden hospedarse los bañistas.

La concurrencia aumenta y la virtud de las aguas le acredita con nuevas curaciones, apesar de no estar indicadas para muchos de los males para que los pacientes las toman sin consulta facultativa previa.

Varios labradores de las Eras de Santa Clara nos ruegan llamemos la atencion de la autoridad con el fin de que impida el que muchas personas, en especial los dias festivos, vayan á pasar la noche acostados en las parvas, porque aparte del natural destrozo, aumentan

las probabilidades que por descuido ó intencionalmente se produzcan incendios.

Creemos que tal ruego no será desatendido, en lo posible, por las autoridades locales.

La Cofradia de Nuestra Sra. de Gracia celebró el domingo la funcion anual con gran pompa y solemnidad ante una lucida y numerosa concurrencia.

A las ocho y media se dió la Comunion general, habiendo asistido á tan sagrado acto un buen concurso.

A las diez se celebró una misa solemne á toda orquesta, habiendo pronunciado el sermón el Sr. D. Angel Sedano.

El lunes se hizo una funcion de ánimas.

En la Casa de Campo dias pasados dos muchachos de un lavadero próximo al puente los franceses, se hallaban jugando en la carretera de Castilla y uno de ellos hubo de lanzar la gorra de su compañero por encima de las tapias de dicha posesion, habiendo saltado en su busca, ayudado por el otro muchacho. Un guarda de aquel punto, apercibido de la intrusion, armó la carabina, amenazando al muchacho con hacer fuego si no se entregaba, consiguiéndolo sin resistencia.

Una vez en su poder, le maniató á un árbol y empezó á tocar la bocina para reunir á los demás guardas; pero como despues de haber acudido éstos no escalará la tapia ningun otro muchacho, segun presumian, el citado guardia, que, segun nuestros informes, se llama Vicente, empuñó un azadon, con cuyo ástil descargó sobre el muchacho una lluvia de golpes y le lanzó, por encima de la tapia á la carretera. Tambien se nos dice que tan brutal atentado lo presenciaron sin intervencion los demás guardas.

Los alaridos de la victima habian atraido alguna gente á las inmediaciones, siendo causa de algunos desmayos la caida del cuerpo en la carretera. Conducido á la Casa de Socorro, fué preciso vendar todo su cuerpo, que era una sola llaga, pasando despues, por disposicion del Juzgado, al Hospital provincial.

Ayer falleció en esta Capital el antiguo y conocido *diestro* nuestro paisano Domingo Mendivil. Lo sentimos.

Al fallecimiento ha precedido una larga enfermedad.

Si no estamos equivocados, en las corridas reales fué donde trabajó la última vez.

El Sr. Auditor de Guerra de este distrito D. Roque Gomez Collantes, ha solicitado el retiro.

Sentimos la ausencia de nuestro querido amigo.

El Sábado en el tren expreso pasó con direccion á San Sebastian el Excelentísimo Sr. D. Manuel Alonso Martinez, Ministro de Gracia y Justicia.

En la estacion le felicitaron las autoridades, corporaciones y algunos particulares de la poblacion.

El Sr. Alonso Martinez se apeó del coche y conversó con cuantos fueron á saludarle, habiendo quedado á muchos de sus numerosos amigos el disgusto de no haberle podido ver, porque hasta las seis de la tarde no se supo la venida del Sr. Ministro.

A su paso para la córte se detendrá en Búrgos algunos dias.

El mes de Agosto de 1881 presenta una particularidad política que muy raras veces se reproducirá.

El dia 21 principiaron las elecciones generales en Francia, Portugal y España.

En Portugal tiene esperanzas de salir triunfante el partido conservador. En Francia, el partido oportunista. En España, simplemente el gobierno.

Dias pasados en la granja de Villargamar, residencia actual del Gobernador Señor Goyeneche, se declaró un incendio, del que fueron víctimas unas treinta fanegas de mies recolectada.

La causa fué un descuido de un criado que impensadamente dejó caer una cerilla encendida.

Casi todos los incendios que tienen lugar en esta época del año, proceden de descuidos que á todo trance deben evitarse. El uso de las cerillas en el campo, es un mal grave y nosotros aconsejamos se prescinda de las mismas, teniendo mayor cuidado de apagar los cigarros antes de arrojarlos al suelo. Un descuido cualquiera puede ser motivo de grandes males y hasta de las ruinas de muchas familias. Cuanto se haga pues, para evitarlos, nos parecerá poco.

Segun estudios y cálculos de un periódico francés, podemos consolarnos de los calores de este año con pensar que los del año venidero serán aun mas extremados, como han de serlo tambien los frios del invierno.

El Domingo en las eras de Santa Clara, y mientras la gente acudia á la misa del alba, desapareció un monton de ricas ó yeros ya peladitos y limpios que allí habia.

Entre incendios, hurtos, contribuciones, rentas y malas cosechas, el pobre labrador suda y trabaja poco menos que de valde.

Quemaduras de fósforos.—Es tan comun el uso de los fósforos en la economía doméstica, que seguramente será muy útil citar el siguiente medio para evitar la molestia subsiguiente á una quemadura con ellos. Además de la accion mecánica que el calor produce en los tejidos animales, la cantidad de compuesto fosfórico que queda unida á la epidermis produce un picor ó irritacion muy molesta, que se evita introduciendo la parte lesionada en una disolucion de sal comun en agua, la cual neutraliza el ácido fosfórico, impidiéndose que este exacerbe los efectos de la quemadura. Es un medio eficaz, sencillo y fácil de procurar en todas ocasiones.

Hé aquí el bando publicado por el Sr. Alcalde referente á los perros.

D. Claudio Bajo, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento constitucional de esta Ciudad, hago saber: Que para prevenir las desgracias que pueden causar los perros en la presente estacion, en la que se desarrolla entre ellos con facilidad la hidrofobia, he adoptado las disposiciones siguientes:

1.º Los dueños de perros de todas especies, quedan obligados á ponerles bozal cerrado de alambre desde el quinto dia, á contar del en que se fije este bando en los parajes publicos.

2.º Se impone á los dueños de los perros que durante el período á que se refiere la disposicion anterior sean habidos en la via pública sin bozal, cinco pesetas de multa por cada vez que esto suceda.

3.º Durante los meses de Agosto y

Setiembre, se empleará en la forma con las precauciones convenientes acostumbradas, la estrignina para la extincion de los perros vagabundos.

Los Sres. Tenientes de Alcalde en sus respectivos Distritos, auxiliados por el Alguacil Mayor y ordinarios, quedan encargados de hacer cumplir y ejecutar las precedentes disposiciones.

Búrgos 1.º de Agosto de 1881.—Claudio Bajo.

Parece que muy en breve publicará el Ayuntamiento los trabajos premiados en los últimos Juegos florales.

El paseo del Espolon nuevo, uno de los mejores de Búrgos, está completamente desatendido. Su suelo se halla como el de un barbecho donde sestean el ganado, sus árboles se resienten de la sequía, y la gente no puede transitar por él sin gran incomodidad, pues el mucho polvo la molesta y asfixia.

Todo esto podia muy bien remediarlo y repararlo el Excmo. Ayuntamiento mandando regar dicho paseo; y esta operacion, que al municipio le costaria muy poco dinero, serviria de mucho provecho y gran utilidad al bien general y al ornato público. Por lo tanto, pedimos al Sr. Alcalde en nombre de todos nuestros convecinos que atienda nuestras quejas y dé sus disposiciones para remediar las causas que la motivan.

El nuevo sistema de pesas y medidas está dando origen á muy cómicas ocurrencias.

Hé aquí una entre mil.

Entra una fámula en una carnicería y dice:

—Deme usted un «metro» de patas de ternera.

El carnicero consulta la cartilla y lee:

«El metro equivale á tres piés y medio próximamente.»

Acto continuo toma cuatro patas de ternera, parte una por la mitad, y entregando tres y media á la parroquiana, le dice:

—Tome usted el «metro» que pide.

Histórico.

Llamamos la atencion de la Comision de obrería del Ayuntamiento, ó de quien corresponda, sobre la necesidad de poner una chapa, ó reja, en la boca de la alcantarilla de la calle de San Cosme, frente la casa núm. 44, para evitar los perjuicios que el mal estado en que se halla puede ocasionar á los transeuntes.

Segun el próspecto, el dia 20 de Diciembre se celebrará el gran sorteo de Navidad que constará de cuarenta mil billetes, al precio de quinientas pesetas cada uno, divididos en décimos á cincuenta, distribuyéndose 14.600.000 en seis mil ciento diez y nueve suertes. La primera será de dos millones quinientas mil pesetas.

Muy pronto se despacharán en las administraciones de esta ciudad los billetes para dicho sorteo.

Servicio de la plaza para el 10 de Agosto de 1881.

Parada, Búrgos y Luzon.

Jefe de dia, el Coronel de Búrgos D. Manuel Arana.

Imaginaria otro de España D. Luis Salvada.

Visita de hospital y provisiones Búrgos 2.º Capitan.

Vigilancia los cuerpos de la guarnicion.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.—San Lorenzo mártir.—Fué natural de Huesca en el reino de Aragón y por sus virtudes mereció ser elevado al orden sagrado del Diaconado á cuyo cargo estaba la custodia de los tesoros de la Iglesia y los caudales destinados al sustento de los eclesiásticos y al socorro de los pobres. Queriendo pues el emperador Valeriano, enemigo de los cristianos, apoderarse de los caudales confiados á San Lorenzo, dió una orden para que éste se presentase en el tribunal del tirano á responder á los cargos que se le hicieran, y habiéndole preguntado donde tenia los tesoros de que disponia, el Santo Diácono le respondió que los tenia en manos de los pobres á quienes se los habia ya distribuido, por lo que aquel emperador tan codicioso de riquezas como sediento de sangre de los fieles de Cristo mandó que encerrasen á nuestro santo en un oscuro calabozo y le maltratasen con azotes. A los pocos dias despues quiso el tirano obligarle á sacrificar á los Dioses del imperio y no pudiendo vencer la constancia del ilustre español, mandó que le colocasen sobre unas parrillas de hierro abrasándole su cuerpo lentamente, cuyo tormento sufrió con alegría diciendo á sus verdugos volvedme del otro lado que de este ya estoy asado, y levantando sus ojos al cielo entregó dulcemente su espíritu al criador el 10 de Agosto del año de 261.

CULTOS.—En la parroquia de San Lorenzo celebrarán solemnemente cultos á su Santo Titular á las diez y media de su mañana. Predicará en la misa D. Pedro Blanco, Beneficiado de dicha iglesia.

Continúa la novena de Santa Filomena en la iglesia de Calatravas y terminará el dia once en el cual se celebrará una solemne función á las diez y media con misa y sermon que predicará D. Luis Blanc, Capellan Castrense.

Viernes doce. Las Religiosas de Santa Clara celebran en su iglesia la festividad de su Santa Madre á las diez de la mañana con misa, manifesto y sermon que predicará Don Manuel Gutierrez, Cura de Villatoro.

OÑA.

La notable transformacion que aquella comarca ha experimentado desde que los PP. Jesuitas, arrojados de su Colegio de Poyanne, se instalaron en el Monasterio de Oña, soberbia, ruina y recuerdo elocuente del poderío y riqueza que en otro tiempo gozaron las Ordenes Religiosas en España, pone la pluma en nuestras manos para satisfacer con algunas ligeras noticias la curiosidad de muchos lectores, que sensatamente juzgando, elevan á la categoría de verdadero acontecimiento la ocupacion de aquella joya arquitectónica de la provincia, por los PP. de la Compañía de Jesús.

El asunto de todas las conversaciones, el foco de la atencion de aquellas sencillas gentes, y que despierta y aviva todo su interés y entusiasmo, es el suntuoso Monasterio de Benedictinos, convertido hoy en elegante albergue del personal mas florido de la Compañía de Jesús.

Con tan inesperado suceso, el monumental edificio salió del abandono que le precipitaba á una próxima y deplorable ruina, y sus techumbres resentidas, sus fachadas maltratadas por los años, y su aspecto general revelando un descuido y horfandad comparables solo á la grandiosidad de su construccion, convencen al que nuevamente le visita de cuánto es susceptible el ingenio cuando va acompañado de los elementos materiales necesarios que le secundan en la realizacion de una empresa.

Muy superior en efecto ha sido á juicio de personas peritas la llevada á cabo por la Compañía en el breve tiempo que lleva de permanencia en aquella localidad, y á juzgar por la actividad y buen gusto con que prosigue las obras, no es aventurado asegurar que dentro de un año aquel pueblo que posee tan singular posicion, delicioso clima y alegre y pintoresca campiña, será uno de los puntos de recreo mas frecuentados durante la estacion de verano.

Situado el pueblo en la garganta que forman dos elevadas montañas que vienen faldándose por el viajero desde una hora antes de darle vista, cautiva la atencion el accidentado y alegre valle que presiden aquellas dos cordilleras todo el poblado de árboles frutales y por entre el que serpentea bullicioso el rio Mino de bastante caudal que una legua despues desemboca en el Ebro.

Pasado el pueblo, contrasta ya notablemente la alegría y caprichosos accidentes del terreno todo vestido de lozano follaje, que hemos admirado, con la sombría y aterradora impresion que nos producen aquellas formidables montañas de piedra pelada en su mayoría, que la naturaleza no ha querido vestir para que en media legua de terreno se den la mano los encantos del vergel mas favorecido y las tristezas de un paraje silencioso privado de los dones de vegetacion, que solo inspira terror y convida al recogimiento.

Oña es la linea divisoria de estos dos opuestos panoramas.

El caudal de aguas que posee la huerta del Monasterio, tan abundante, que á muy corta distancia de su nacimiento sirve de motor á un molino harinero de bastantes piedras; las ricas hortalizas y variadas y selectas frutas que dá el suelo, y el sencillo y pacífico carácter de aquellos habitantes, sirven de complemento á las excelentes condiciones de la villa, hoy uno de los puntos mas visitados de la provincia, y mañana si los PP. continúan sitio predilecto de las aficiones del veraniego, y centro respetable de la ciencia que tanto distingue á la Compañía de Jesús.

El personal que hoy ocupa el edificio compónese de 120 individuos entre padres, novicios y hermanos, y las obras que de dia en dia avanzan rápidamente permiten hoy cómodo alojamiento á 180, esto sin contar las excelentes habitaciones reservadas á altos dignatarios de la Iglesia, individuos de las familias de los PP. que son allí alojados, y Eclesiásticos que acuden á hacer ejercicios espirituales. Están ya dispuestas las habitaciones destinadas á los filósofos que en número de cincuenta se trasladan desde Carrion, aumentándose con ellos para mediados de Setiembre el contingente de la Compañía.

Magníficos salones situados en la fachada principal del Colegio están destinados á gabinetes de Física é Historia natural, y la habitacion mas elevada de la torre central á observatorio Meteorológico.

Los PP. acuden con la frecuencia que les permiten, sus tareas escolares á los pueblos inmediatos, tanto á predicar como á instruir á los niños en la doctrina cristiana, y en todas partes dejan agradable recuerdo de su fino y cariñoso trato, asistiendo á los enfermos y prodigándoles grandes consuelos espirituales, asi como recursos de todo género á los que por su desgraciada situacion les necesitan.

En el pueblo los pobres tambien están de enhorabuena. En la cocina del Colegio se prepara una comida bien condimentada, y los necesitados, en numero de 28, acuden todos los dias á las doce de la mañana á recoger otras tantas raciones, que no son el sobrante de la mesa de los PP. sino un sustancioso y abundante cocido espresamente aderezado para los enfermos y pobres de la localidad.

Adviértese en esta temporada mayor animacion en el Colegio, porque desde el 31 de Julio al 15 de Agosto, los PP. disfrutan vacaciones mayores que les permiten salir de paseo con mas frecuencia, y entregarse á la vida recreativa y de expansion.

Salvo estos pequeños intervalos de descanso, el Jesuita no vive ocioso un solo momento durante el dia, siendo su principal atencion el estudio que puede satisfacer cumplidamente en la magnífica biblioteca, que aunque no completa por hallarse aun por terminar las obras de su bastisima estanteria, consta ya de muchos volúmenes de las mas selectas producciones de todos los ramos del saber. El local donde los monges tuvieron su biblioteca, cuyas proporciones llamaba la atencion del viajero, ha sido destinada á capilla interior del Colegio, y la magnificencia y gusto que se despliega en altares, pinturas y decorado, convertirán este recinto respetable por su especial construccion en una suntuosa morada muy propia y muy digna del objeto á que se destina.

La magnífica Iglesia parroquial, antiguo

templo de los monges, bien conservada y hasta mejorada gracias á la asiduidad y celo laudables del actual párroco D. Hermenegildo Real, vése favorecida con espléndidos cultos que con frecuencia celebran los PP., ya en las grandes festividades del año ya en las funciones que mensualmente dedican al Sagrado Corazon de Jesús.

Son frecuentes las visitas de los forasteros que por curiosidad, por devocion, ó deseo de ver en el Colegio algun individuo de su familia, acuden á aquel pueblo, y es de lamentar que no haya en él una fonda donde el viajero pueda instalarse cómodamente si bien no faltan posadas que procuran complacer dentro de los limitados recursos de que puede disponer un pueblo poco acostumbrado al trato y comunicacion de gentes.

Aconsejamos á aquellos vecinos no echen á mala cuenta nuestra indicacion y procuren llenar este importante vacío, en la seguridad de que no perderán en la empresa.

CORRESPONDENCIA DE PARIS.

Aun cuando en el ministerio de Negocios extranjeros se guarda la mas absoluta reserva sobre el asunto de la reclamacion del gobierno español, podemos adelantar algunos informes que creemos de origen autorizado.

Es muy probable que antes de llegar á un resultado definitivo, las gestiones se seguirán verbalmente entre el digno embajador de España Sr. Duque de Fernan-Núñez y el ministro de Negocios extranjeros Mr. Barteley Saint Hilaire.

Para no zaherir la menor susceptibilidad, ni suscitar discusion alguna en la prensa, el gabinete de Paris explorará la voluntad del gobierno de Madrid sobre la forma en que debe llevarse á cabo la indemnizacion ó resarcimiento á las víctimas de Saida y la fórmula que se ha de adoptar en el acuerdo que se establezca.

El gabinete Ferry, aunque basado en una jurisprudencia equitativa, está primeramente resuelto á dar satisfaccion completa á España, asi que se establezca un punto de perfecto acuerdo.

No creemos lejos el momento en que el gobierno de la República renueve por elocuentes pruebas, cuán sincera es su simpatía, y cuán grande es su amistad por la vecina é hidalga nacion española.

Esperamos que no se retrasará el despacho del protocolo, afirmando una comun y sólida inteligencia entre los gabinetes de Paris y Madrid, para dejar ultimadas todas las negociaciones que una mala interpretacion han hecho laboriosas, pero que darian por resultado la reparacion y las garantías mas amplias, para los colonos españoles de Orán.

Francia verá estrecharse y fortalecerse las relaciones con un gobierno monárquico, y España quedará en lugar digno, ganando un puesto honroso entre las primeras naciones de Europa.

Francia nuestra vecina, nuestra hermana, nuestra amiga y tal vez nuestra aliada mañana, se hará tambien digna de nuestras simpatías, de nuestra consideracion y nuestro aprecio.

Sobre el proyecto de estudio del nuevo tratado de comercio franco-español, el gobierno de Madrid es favorable al mantenimiento de los convenios de 1865 y de 1877 que rigen las relaciones comerciales entre España y Francia. Las solas modificaciones que propone España á consecuencia de la nueva tarifa general de aduanas en Francia, consiste en rebajar los derechos sobre tissors y objetos fabricados que se importan en España y sobre los derechos de los vinos españoles que se importan en Francia.

En la Cámara de los Comunes se reproducen los escándalos parlamentarios con tanta frecuencia como en las Cámaras del viejo continente.

El diputado Bradlangh, insistiendo en reclamar su derecho de representante del país,

se presentó ayer en los pasillos de la Cámara de donde fué espulsado violentamente al intentar abrir la puerta de la gran sala de sesiones.

Mr. Bradlangh, se dirigió inmediatamente á los tribunales, demandó por vias de hecho á Mr. Dening, comisario de policia.

Cuando todavia las Cámaras se hallaban confeccionando la ley arancelaria, fuimos los primeros en prever los obstáculos con que tropezaba el gobierno francés para negociar tratados de comercio con los países de Europa que, como España, la proveen de cantidades considerables de productos naturales.

Las tarifas sobre las pieles y cueros perjudica á Italia, las de metales y productos labrados á Inglaterra; las de vinos y hierros á España.

Por escepcion y por una feliz coincidencia, el ministro de Comercio Mr. Tirard, se propone hacer algunas concesiones en favor de los vinicultores de España al propio tiempo que el ministro de Negocios extranjeros se dispone á dar satisfaccion á España, indemnizando las víctimas españolas de Saida.—C. C.

CRÓNICA MERCANTIL.

Haro 7 de Agosto 1881.

Nada nuevo podemos decir esta semana del mercado de vinos, cuyo aspecto es idéntico con lo manifestado en nuestra última revista. Los resultados de la actual campaña en esta Rioja no han podido ser mas satisfactorios para nuestros propietarios, por las magníficas condiciones en que han despachado sus vinos, y siguen vendiéndose igualmente hoy las existencias que les quedan, que en determinadas bodegas son todavia de bastante importancia, si bien en la mayoría de las localidades se van agotando de dia en dia, siendo por consiguiente cortas las existencias, y ya en muchas partes se dió por terminada la extraccion.

En esta villa se ofrece al propietario señor Villar á 24 rs. cántara para tres cubas de excelente vino, sin que hasta la fecha haya resultado avenencia.

San Vicente. De 3.000 á 4.000 cántaras á los precios de 18 á 20 rs. son las vendidas en esta semana y alguna que otra cuba para es consumo de la localidad al precio de 16 rs.

El viñedo inmejorable, habiendo ya cogido alguna que otra uva para comer.

Elciego. No cesan las ventas en esta localidad, si bien no sea en gran escala pero con gran firmeza en los precios. Las ventas realizadas en estas dos semanas son unas 2.500 cántaras con destino á Francia y Vascongadas al precio de 16 y 21 3/4 rs. segun clase.

Cenicero. Continúan las ventas con igual animacion, habiéndose envasado en esta semana 5.048 cántaras á los precios de 19 y 21 rs.

Tirgo y Cuzcurrita. No dejan de ajustarse algunas cubas de vino claro pagándose al precio de 15 y 16 rs.

Laguardia. Continúa la extraccion de vinos para Francia y Provincias Vascongadas sin variacion en los precios.—Labastida grandes operaciones.

En el mercado de cereales de Haro rigieron los precios siguientes:

Trigo viejo 58-60 rs. fanega.
Id. nuevo 48-50 id. id.
Cebada vieja 24-25 id. id.
Id. nueva 22-23 id. id.
Alubias entabladas 60-62 id. id.
Caparrones blancos 74-75 id. id.
Id. encarnados 60-64 id. id.

Búrgos 9 de Agosto de 1881.

Trigo blanquillo de 44 á 46 rs. fanega. Idem á laga de 50 á 53 id. id. Cebada de 22 á 23 id. Centeno de 00 á 00 id. id. Avena de 00 á 00 id. id. Yeros de 22 á 23 id. id. Habas de 40 á 42 id. id. Patatas á 5 rs. arroba.

Harina de 1.ª á 18 1/2 rs. arroba. Id. de 2.ª á 17 1/2 id. id. Id. de 3.ª á 15 1/2 id. id. Aceite de 48 á 50 rs. arroba. Vinagre de 25 á 26 rs. cántara.

REVISTA DE CONOCIMIENTOS ÚTILES.

UNA ISLA ELECTRIZADA.—Las líneas que siguen son la síntesis de un interesante artículo publicado recientemente por M. Luis Figuier.

Se trata de un curioso fenómeno que actualmente se observa en la pequeña isla de San Pedro de Miguelon, cerca de Terranova.

La isla en cuestión, á la cual afluyen todos los cables telegráficos submarinos que enlazan Europa con el Nuevo Mundo, está electrizada.

La cantidad de electricidad que constantemente circula por la estrecha faja de tierra de la isla, sobrecarga el suelo de electricidad, y la superabundancia de aquella turba en ocasiones la conductibilidad de las líneas telegráficas que surcan la isla.

La mencionada superabundancia de electricidad ha dado la idea de un raro experimento pues á su influjo han sido sorprendidos al paso y fueron escritos

en el papel, los despachos que de un punto á otro se dirigian.

Habiendo ido á la isla de San Pedro el superintendente de la compañía telegráfica anglo-americana, lanzó á través de la isla un hilo aislado de tres kilómetros de longitud unido á una plancha metálica sumergida en el mar, que reemplaza á la tierra como conductor de la oficina de telégrafo. Con esto se consiguió reparar ciertos errores advertidos en la trasmision de los despachos. Este primer resultado satisfizo al superintendente, y queriendo hacer otra observacion, intercaló en el circulo aislado un receptor Morse, ó sea el aparato impresor ordinario de las estaciones telegráficas.

Hé aquí lo que sucedió entonces:

La banda de papel que desarrollada en las oficinas sirve para recibir las ligeras impresiones que representan los signos del alfabeto Morse, comenzó á marchar, y fácilmente se notaron en el papel los signos de aquel alfabeto.

El hecho consistia pura y simplemente en que habia sido sorprendido un despacho mientras era enviado de un extremo á otro de la isla para su expedicion á América, y como no habia entre las dos oficinas otra comunicacion que la que establecia el suelo mismo de la isla, era forzoso admitir que por aquella via, esto es por la tierra sobre cargada de electricidad, habian sido fijados los signos del alfabeto Morse, inscritos en el papel.

Conviene advertir que las dos oficinas telegráficas de la isla, una de las cuales recibe los cables de Europa correspondiendo la otra con América, están separadas por una distancia de 183 metros. De manera que los signos reproducidos, segun consignamos, y procedentes de la segunda oficina, solo podian ser recibidos en el aparato de observacion, por medio de la comunicacion establecida en el suelo de la isla, convertido en muy buen conductor.

Resulta, pues, que se trata de una

verdadera comunicacion sin hilo telegráfico, ó sea el mismo fenómeno estudiado en 1876 en París, por Mr: Bourbonze, que consiguió producir trasmisiones de despachos sin hilo, y por la via sola de la tierra, empleada como conductor.

Falta explicar la marcha del rollo de papel y el movimiento de la palanca que imprime en él los signos del alfabeto telegráfico.

En las dos estaciones, la tension eléctrica de la tierra se eleva y desciende alternativamente por la corriente de la pila que hace funcionar el aparato Morse, al paso que la corriente afecta poco la tension eléctrica del mar.

La isla de San Pedro, atravesada por las corrientes eléctricas, puede considerarse como parecida á una inmensa botella de Leyden, cargada constantemente de electricidad por la pila del aparato Morse, y descargada en parte por el hilo aislado. (Se continuará)

DANIEL GARCIA.

Búrgos: Imp. de la viuda de Villanueva.

SECCION DE ANUNCIOS.

NOVÍSIMA ARITMÉTICA con el sistema métrico decimal

POR

D. SATURIO RAMIREZ Y GARCÍA.

Obra teórica-práctica declarada de texto, á propuesta del Real Consejo de Instruccion pública, por Real orden de 7 de Enero de 1880.

Segunda edicion notablemente mejorada.

Esta obra tan elogiada por la prensa profesional, ha obtenido la mas entusiasta aceptacion del Profesorado y público, por el método, sencillez y claridad con que trata todas las cuestiones, y por estar escrita con el carácter eminentemente práctico ó de aplicacion á los usos de la vida, que es el que debe distinguir á toda enseñanza si ha de ser fructifera, conteniendo en fin, unas utilísimas tablas que marcan el precio ó valor de cualquier género ó mercancía en unidades del sistema métrico, comparado con el antiguo.

Véndese tan recomendable aritmética al reducido precio de tres reales ejemplar en la imprenta y librería de la viuda de Villanueva, Plaza Mayor, núm. 2, Búrgos.

La utilidad y uso de la BREA son ya conocidos; antes, pues, de dar al público nuestro LICOR, hemos procurado obtenerlo en condiciones tales de bondad y pureza, que sostuviera con VENTAJA la comparacion con los mas acreditados.

LICOR BREA-VEHIL.

Hoy ofrecemos este preparado como el verdadero y mas eficaz medicamento, recomendado por los médicos mas eminentes, para la curacion del catarro crónico de la vejiga y demás afecciones del aparato genito-urinario; catarro pulmonar y demás del aparato respiratorio, dispepsia, escorbuto, disentería, reumatismo, gota, escrófulas, herpes, y enfermedades todas de la piel.

Al por mayor en la farmacia de su autor, Vidrieria, 2 y 4—Barcelona,—al detall, en las principales farmacias de España, América y Portugal. 2-2

SOLUCION CASES

DEL CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.

Única aprobada y recomendada, por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el mas poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de Coirre.—Al por mayor, Sres. Aviñó y Cases, plaza de la Lana, 4.—Barcelona.—En Búrgos: En todas las farmacias y en las principales de la provincia. 2-4

LA CORRESPONDENCIA DE PARÍS,

ÚNICO DIARIO ESPAÑOL QUE SE PUBLICA EN PARÍS.

Contiene las últimas noticias políticas, diplomáticas y financieras.—Seccion variada de ciencias, artes y literatura.—Da cuenta de las sesiones de las Academias de ciencia y medicina.—Se ocupa de las cuestiones jurídicas mas palpitantes.—Publica los precios corrientes de los mercados extranjeros.

Oficinas centrales: 12, Boulevard des Italiens.—París.

Precios de suscripcion.

Puntos de suscripcion.

En toda España.	Librería de San Martin, Puerta del Sol, 6, Madrid.
Trimestre 15 francos.	Librería de Piaget, Rambla del Centro, Barcelona.
Semestre 30 id.	Librería de José Rubio, Granada.
Un año 60 id.	Ricardo Baroja, San Sebastian.
	Roman Velandia, Pamplona.

GEOGRAFÍA HISTÓRICA DE LA EDAD ANTIGUA,

obra premiada en el concurso de ciencias geográficas de París; por D. Manuel M. Añibarro y Rives. Precio 7 pesetas.—Se vende en la imprenta de la viuda de Villanueva.

**PURGANTES,
ANTI-BILIOSAS,
DEPURATIVAS,
PILDORAS
DE LONDRES.**

De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados.

Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.

Depósito: Dr. Morales, Carretas 39, Madrid

Café NERVINO MEDICINAL.

Maravilloso secreto árabe.

EXCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca; los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.

Se vende á 42 y 20 reales caja en las principales farmacias de Madrid y provincias, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

En Búrgos, farmacia de T. Pacheco.

Dr. MORALES: Carretas, 39, pral. Madrid.

JARABE TÓNICO-ANTINERVOSO

DEL DOCTOR

F. BORRELL Y FONT.

Una larga práctica ha demostrado el éxito mas brillante obtenido con este jarabe en la falta de apetito, en las acedias, digestiones difíciles, palpitations del corazón, síncope, cólicos nerviosos, melancolía y hipocondría, saburra mucosa ó biliosa en las primeras vias, obstrucciones viscerales y glándulas, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, consuncion y aniquilamiento.—El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de este jarabe en la supresion ó falta de la menstruacion, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histerico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestion lenta y penosa, los sugetos de una complexion delicada, los niños y los viejos estenuados por la edad y por las enfermedades, encontrarán aun medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos.

El jarabe tónico-antinervoso abrevia portentosamente las convalecencias largas particularmente las que son debidas á fiebres ó calenturas graves, con síntomas de debilidad nerviosa, y por su cualidad sedativa aplaca los calores é irritacion de estómago.

Para que el público no quede defraudado en las virtudes que debe prometerse de este jarabe, recomendamos que tome las siguientes precauciones:

1.º Que el jarabe tónico-antinervoso, repuesto en botellas especiales, vaya siempre con su rótulo y una faja impresa en rojo cubriendo el tapon.

2.º Que las botellas, envueltas en papel rosado, vayan acompañadas de un contrarótulo.

3.º El rótulo, contrarótulo y faja mencionados, con la firma y rúbrica de F. Borrell y Font, y un prospecto especial debe precisamente acompañar cada botella. Sin tales requisitos no debe tenerse por legitimo este jarabe.—Precio 19 rs. botella.

DEPÓSITO GENERAL.—Madrid: Puerta del Sol, núm. 5, botica de Borrell hermanos; Barcelona, calle del Conde del Asalto, núm. 52, Búrgos: farmacia de Barriocanal, y en las principales farmacias de España Portugal y América.

26

AVISO IMPORTANTE.

Una señorita francesa de distinguida familia que habla español y educada en el extranjero, residente en París, desea entrar de profesora de francés, canto y piano, bien en una casa particular ó bien en un colegio de enseñanza superior.

Para mas informes dirigirse á la administracion de este periódico.

60. Calle Escudillers. 60.

LA CORBATINERA.

ESPECIALIDAD EN

CORBATAS.

Gran surtido

Y BARATURA.

60. Calle Escudillers. 60. BARCELONA.

AGUA DE LOECHES

LA MARGARITA.

Premiada con medalla en la Exposicion de París de 1878.

Está muy acreditada, hace ya veintiseis años, en España y en el extranjero. Cura con facilidad, prontitud y radicalmente las escrófulas, herpes, reumatismo, sífilis, úlceras infartos de la matriz, flujo blanco, dolor de estómago, digestiones difíciles, infartos del hígado, bazo y mesenterio, ictericia, y regularizan la menstruacion. Cada botella cuesta en Madrid 4 rs., y en provincias á proporcion. Es el purgante mas barato, suave y eficaz. Los baños de estas aguas son magníficos y producen curas sorprendentes. Están abiertos del 15 de Junio al 15 de Setiembre. Informes, Jardines, 5, bajo. La venta en todas las farmacias. En Madrid se abonan 4 cuartos por botella. 2-1